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Дети с нарушением зрения имеют специфические особенности в своём развитии. У них имеются проблемы с координацией движения, слабо развита зрительно-моторная координация, сила и точность мелкой мускулатуры, недостаточно сформированы навыки самообслуживания. Почему так происходит? Дети с нарушением зрения получают ограниченную, а иногда и искажённую информацию об окружающем их мире. У них снижена познавательная и двигательная активность. А это сдерживает развитие чувствительности моторики рук, отрицательно сказывается на формировании предметно-практической деятельности. Поэтому развитие мелкой моторики и осязания имеет большое значение для детей с нарушением зрения.
Почему я выбрала эту тему? Проработав  много лет в группах компенсирующей направленности, наблюдая за детьми, их трудностями, всегда хочется помочь своим воспитанникам адаптироваться, приспособится к жизни в окружающем их мире. Мы все с вами прекрасно знаем, зрительная система ребенка развивается в тесном взаимодействии с другими сенсорными системами. Наибольшее значение имеет связь зрения с осязательным восприятием. Взаимно дополняя друг друга, осязательные и зрительные ощущения подробно информируют ребенка об окружающем мире.  То есть компенсировать недостаточность зрения дети могут за счёт хорошо развитого осязания и мелкой моторики. Это трудная задача для ребёнка, поэтому уже с первых лет жизни он должен иметь постоянную и систематическую помощь со стороны родителей и педагогов.  
Поэтому поставила цель - создать условия для овладения детьми осязательным восприятием предметов и явлений окружающего мира и умением выполнять практические действия при участии тактильно-двигательного анализатора. 
  С  родителями и коллегами  создали  центр по развитию мелкой моторики с учетом возрастных особенностей детей. 
Представляю вашему вниманию эти  дидактические игры:
- Игры-шнуровки  формируют навыки самообслуживания.  Развивают творческие способности, глазомер, укрепляют пальцы рук, способствуют пониманию понятий «вверху», «внизу», «справа», «слева».
 Для малышей подойдут самые простые шнуровки-те, которые можно шнуровать специальной большой деревянной иголкой с нитью или игра в «Бусы», где дети  нанизывать их на шнурок, создавая интересные композиции. Детям старшего возраста  - игра «Зашнуруй кеды» при желании шнурки можно заменить  цветными резинками.
  Очень нравятся детям игры - моталочки, они развивают ловкость, координацию, быстроту движений и просто поднимают настроение. Они просты в изготовлении, поэтому достаточно часто можно порадовать детей новой полезной игрушкой. 
 - Мозаика. О том , насколько полезно выкладывать узоры из мозаики знают и педагоги , и родители. В наше время не составит труда подобрать мозаику для малышей, для старших дошкольников, есть игры с достаточно крупными элементами, которые подойдут детям с очень низкой остротой зрения. Мы с ребятами выкладываем мозаичные узоры из мелких геометрических пластмассовых, картонных, деревянных фигур, а так же  из крупных семян (бобы, семена тыквы, кабачков, арбузов, фасоли прочее). Этот материал  доступен для всех, содействует воспитанию усидчивости,  терпению, кропотливости труда. Для выкладывания мозаик мы используем яркий  красивый фон: цветную бумагу, картон. Так же можно использовать цветные пластмассовые крышки.
-  Игры с пуговицами в группе есть коллекция пуговиц. И чем разнообразнее и полнее коллекция, тем интереснее играть детям: можно выкладывать пуговицы в определённо порядке, отбирать по размеру и цвету. Мы играем в такие игры: «Рисуем пуговицами», «Пуговичная мозаика», «Найди парочку» и т.д.
- Сенсорные мешочки.  Сшить сенсорные мешочки своими руками совсем несложно. Но игр, в которые можно поиграть с детьми, великое множество, сложность игр зависит от возраста детей. В качестве наполнителя можно использовать:
· макароны 
· крупы 
· муку и крахмал;
· бобовые 
· конфетки;
· орехи;
· природные материалы (жёлуди, каштаны, ракушки, камешки);
· ластики разных форм
· пуговицы и бусины
Вот игры, которые можно предложить детям:
"Угадай, что внутри" (определяем содержимое мешочка)
"Найди два одинаковых мешочка по содержимому" (подбираем мешочку пару) 
"Сосчитай-ка" (на ощупь определяем количество предметов). 
"Лёгкий - тяжёлый" (определяем на вес лёгкие и тяжёлые мешочки).  И т.д.
Мобильный тренажер, «Сухой бассейн» Детям группы эта игра нравится больше всего. Она, как и предыдущая проста в изготовлении, но с её помощью мы не только развиваем мелкую моторику, повышаем чувствительность пальцев, развиваем у детей умение классифицировать предметы по различным признакам (в зависимости от того, что спрятано на дне) 
Во время игры можно использовать стихи:
Сюда насыпали горох, и пальцы запустили,
Устроив там переполох, чтоб пальцы не грустили.
Ведь тут не соль, совсем не соль, а разноцветная фасоль.
На дне – игрушки для детей, мы их достанем без затей.
Варианты игр:
1. «Найди на ощупь».(только насекомых, зверей и т.д)
2. «Найди и разложи».(Ребенок находит в бассейне все игрушки и раскладывает их по группам (классифицирует)
3.«Найди букву на ощупь».(подготовительный возраст)
Ребенок ищет букву и старается на ощупь определить. Далее можно предложить детям назвать слова на звук, который обозначает данная буква
-  Игры с крупами.  Крупа - очень полезный и приятный материал для игр с ребёнком, такие игры  помогают совершенствовать: сенсорное познание предметов и веществ, развитие чувственного восприятия, фантазии и воображения, обладают успокоительным эффектом.
Что можно делать с крупой:
Просто перебирать, складывать в емкость  пальчиками, просовывать в разные мелкие отверстия, выкладывать разные рисунки, геометрические фигуры, цифры и буквы, вдавливать в пластилин или глину, создавать узор, пересыпать ложкой и другими предметам, накормить зверушку и т. д.
 - «Разноцветные прищепки» Ещё одна игра, которая подойдёт для дошкольников всех возрастов, всё зависит от сложности задания. На слайде представлены игры, выполненные своими руками. Такие игры можно использовать в НОД, с учётом лексической темы, они помогут расширить знания об окружающем мире.
С малышами играем  в такую игру: «Забывчивый художник». Художник нарисовал предметы, но некоторые детали забыл прорисовать. Предложить детям помочь художнику и с помощью прищепок закончить изображение. При этом можно использовать художественное слово: 
Ежик, Ежик, где гулял? 
Где колючки потерял? 
Ты беги скорей к нам ежик, 
Мы сейчас тебе поможем
- Игры с  мелким конструктором способствуют развитию восприятия, созданию условий для ознакомления детей с цветом, формой, величиной, формируют  умение группировать однородные предметы. Мелким конструктором с удовольствием играют старшие дети, особенно мальчики. Из построек с ребятами устраиваем выставки в уголке конструирования.
- Пальчиковый театр-игра, в которой ребенок, самостоятельно или со взрослым, разыгрывает сюжет. Активно использую пальчиковый театр в работе с детьми, т.к. у детей повышается настроение, они учатся запоминать определённые положения рук и последовательность движений, овладев многими упражнениями, они могут «рассказывать руками» целые истории.
- «Сенсорный коврик» Используя этот коврик, можно научить ребёнка пользоваться различными видами застёжек (молнии, пуговицы, липучки, кнопки). Совершенствовать ловкость и точность движений. Задания даются по сюжету, изображенному на коврике. В эту игру предпочитают играть девочки и мальчики младшего возраста группы.
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Благодаря проведённой работе, дети стали более активными: с интересом и желанием включаться в совместную деятельность, наблюдается положительная динамика в развитии мелкой моторики: движения пальцев стали более точными, кисти рук стали подвижными и гибкими, дети научились обследовать предметы как одной, так и двумя руками,
Систематическая и планомерная работа по развитию мелкой моторики рук  посредством дидактических игр помогает ребенку с нарушением зрения исследовать, сравнивать, классифицировать окружающие его предметы, позволяя тем самым лучше познать мир, в котором он живет,  быть успешным и, что самое главное, способствует сохранению его физического и психического здоровья.
